
  پایه هفتمچهارم                                                    فصل                                                                                  

استدلال()هندسه و                                                                             ناحیه یک زاهدان مسعود زیرکاری  
 ب( خط خمیده )منحنی(                                                           الف( خط راستانواع خط : 

 ج( خط شکسته                          

 می گذرد.بی شمار خط راست از یک نقطه ، نکته : 

 می گذرد.بی شمار خط خمیده ، ه بی شمار خط شکست، یک خط راست از دو نقطه نکته : 

 کوچک انگلیسی نام گذاری می کنند : خطی است که ابتدا و انتها ندارد و خط را با حروف خط راست :

 

 خطی است )خط راست( که از دو طرف بسته )محدود( باشد و پاره خط را با حروف بزرگ انگلیسی پاره خط :

  نام گذاری می کنند : 

یک طرف باز باشد و نیم خط را از طرفی که بسته خطی است )خط راست( که از یک طرف بسته و از  نیم خط :
  کوچک نام گذاری می کنند : فبزرگ و طرفی که باز است با حر فاست با حر

  جاهای خالی را کامل کنید : مقابل با توجه به شکل مثال :

 دو نیم خط : .......  و ...............          نام  .. و .. ...... نام یک خط : ........              نام دو پاره خط :

   برای به دست آوردن تعداد پاره خط روی یک خط راست از رابطه ی زیر استفاده می کنیم : نکته :

 

 داشته باشند تعداد پاره خط چند تاست؟نقطه قرار  10روی یک خط  مثال :

اگر نقاط روی یک خط قرار داشته باشند از رابطه ی زیر استفاده برای به دست آوردن تعداد نیم خط ها الف(  نکته :
  :می کنیم 

 فقط تعداد نقاط را می شماریم.نقاط روی یک نیم خط قرار داشته باشند ب( اگر

𝑥 𝑦 

𝐴 𝐵 

𝐴 𝑥 𝐷 𝐶 𝐸 𝑥 𝑡 𝑦 𝑧 

𝑥𝑡 𝐷𝐶̅̅ ̅̅  𝐶𝐸̅̅̅̅  𝐶𝑦 𝐸𝑡 

تعداد پاره خط ها = × تعداد نقاط یکی کمتر
2  

10 × 9
2 =   پاره خط 45

تعداد نیم خط ها = × تعداد نقاط 2 
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استدلال()هندسه و                                                                             ناحیه یک زاهدان مسعود زیرکاری  
  تعداد نیم خط های شکل مقابل چند تاست؟مثال : 

        

 رابطه ی درست برای این پاره خط ها بنویسید؟ 4قرار داشته باشد.  𝑨𝑩وسط پاره خط  𝑴اگر نقطه ی  مثال :  

 

 به پنج قسمت مساوی تقسیم شده است. جاهای خالی را کامل کنید : 𝑨𝑭پاره خط   مثال :

 

 س زاویه می گویند.أاز برخورد دو نیم خط در یک نقطه زاویه تشکیل می شود و به نقطه ی برخورد ر زاویه :

 𝑶̂   :  س نوشته می شود(أ)حرف رالف( با یک حرف انگلیسی نام گذاری زاویه : 

 𝒚𝒐𝒙̂  یا  𝒙𝒐𝒚̂:       س وسط نوشته می شود(أ)حرف رب( با سه حرف انگلیسی 

 درجه کمتر است : 90اندازه ی آن از ( زاویه تند یا حاده : 1انواع زاویه :  

  درجه است : 90اندازه ی آن ( زاویه راست یا قائمه : 2

 درجه کمتر است : 180درجه بیشتر و از  90اندازه ی آن از ( زاویه باز یا منفرجه : 3

   درجه است : 180اندازه ی آن ( زاویه نیم صفحه : 4

  هم باشند : و اضلاع آن در امتداد دارند س مشترکأدو زاویه ای که ر س :أدو زاویه متقابل به ر

 

  درجه( هستند :180س برابر و زاویه های مجاور مکمل )أزاویه های روبه رو در متقابل به ر نکته :

 

 

6 × 2 =   نیم خط 12
𝐴 𝐵 

𝑀 𝐴𝑀 = 1
2 𝐴𝐵 𝐴𝐵 = 2 𝑀𝐵 𝐴𝑀 + 𝑀𝐵 = 𝐴𝐵 𝐴𝑀 = 𝑀𝐵 

𝐴 𝐵 𝐶 𝐷 𝐸 𝐹 
𝐴𝐶 = ⋯ 𝐴𝐹 𝐵𝐶 + 𝐶𝐷 + 𝐷𝐹 = ⋯ 𝐷𝐸 = ⋯ 𝐴𝐸 

𝐵𝐸 − 𝐶𝐸 = ⋯ 𝐵𝐹 
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𝑂̂1 = 𝑂̂3      و      𝑂̂2 = 𝑂̂4 𝑂̂1 + 𝑂̂2 = 𝑂̂2      و      180 + 𝑂̂3 = 180 

1 2 
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استدلال()هندسه و                                                                             ناحیه یک زاهدان مسعود زیرکاری  
               اندازه ی زاویه ها را بنویسید. داده شده با توجه به شکل مثال :

 

 

 برای به دست آوردن تعداد زاویه ها در یک شکل از رابطه ی زیر استفاده می کنیم : نکته : 

 

  در شکل مقابل چند زاویه وجود دارد. مثال :

𝐴̂     مانند :درجه باشد.      90ای که مجموع آن ها دو زاویه  دو زاویه متمم :  = 𝐵̂    و   37 = 53         

𝐶̂مانند :     درجه باشد.       180دو زاویه ای که مجموع آن ها  دو زاویه مکمل :   = 𝐷̂     و    47 = 133  

 𝑂̂2  و  𝑂̂1     مانند :س و یک ضلع مشترک داشته باشند.      أدو زاویه ای که ر دو زاویه مجاور :

 

 𝑂̂2   و   𝑂̂1    مانند : درجه باشد.             180که مجموع آن ها  یدو زاویه ی مجاوردو زایه مجانب : 

 

  با توجه به هر شکل اندازه ی زاویه های خواسته شده را بنویسید. مثال :

 

 

 

 است.درجه  180مجموع زاویه های داخلی هر مثلث نکته : 

  ضلعی از رابطه ی زیر به دست می آید : 𝒏مجموع زاویه های داخلی یک  نکته :

𝑂 

𝑥 = ⋯  درجه

42 
𝑥 𝑦 𝑦̂ = ⋯  درجه

138 

42 

𝑂 
1 2 

𝑂 

2 1 

تعداد زاویه ها = × تعداد نیم خط ها یکی کمتر
2  

𝑂 

تعداد زاویه ها =  5 × 4
2 = 10 

43 
𝑥 𝑦 𝑧 

𝑥 = ⋯ 𝑦̂ درجه = ⋯ 𝑧̂ درجه = ⋯  درجه

3 𝑥 + 5 4 𝑥 − 10 

𝑥 = ⋯  درجه
47 

43 

137 

15 

4 𝑥 − 10 = 3 𝑥 + 5 

4 𝑥 − 3 𝑥 = 5 + 10 𝑥 = 15 

 : س برابرندأدو زاویه متقابل به ر

 اند سأمتقابل به ر 𝒛̂و  43زاویه  : در شکل زیر

 متمم اند 𝒙ෝو  43زاویه 

 مکمل اند 𝒚ෝو  𝒛̂زاویه 

(𝑛 − 2) × 180°
 

 لعتعداد ض
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استدلال()هندسه و                                                                             ناحیه یک زاهدان مسعود زیرکاری  
  چند درجه است. ضلعی 10مجموع زاویه های داخلی مثال : 

  از رابطه ی زیر به دست می آید : منتظم ضلعی 𝒏 اندازه ی یک زاویه داخلی نکته :
 

 چند درجه است. منتظم ضلعی 15 اندازه ی یک زاویه داخلی مثال : 

  

 ( چند ضلعی منتظم3( چند ضلعی مقعر                     2( چند ضلعی محدب                     1انواع چند ضلعی ها : 

 درجه باشد. 180آن کمتر از  چند ضلعی که تمام زاویه های چند ضلعی محدب :

 مانند :

 شد.درجه بیشتر با 180چند ضلعی که حداقل یکی از زاویه های آن از چند ضلعی مقعر : 

  مانند :
 

 چند ضلعی که تمام اضلاع و تمام زاویه های آن برابر باشند.چند ضلعی منتظم : 

 مربع                                             مثلث متساوی الااضلاع       مانند :

 ( دوران3( تقارن                                  2( انتقال                              1  انواع تبدیلات هندسی :

 است.هم جهت شکل اولیه و  مساویوقتی شکلی را در صفحه انتقال دهیم تصویر به دست آمده  انتقال :

 مانند :

ولی جهت آن  مساویپیدا کنیم تصویر به دست آمده  )محور( وقتی قرینه یک شکل را نسبت به یک خطتقارن : 
  آن تغییر می کند.

  مانند :

 

 درجه 180زاویه بزرگتر از 
 درجه 180زاویه بزرگتر از 

𝑎 𝑏 
𝑎 𝑏 

 انتقال

𝑎 𝑏 𝑎 𝑏 
 تقارن

𝑑 

(10 − 2) × 180° = 1440°
 

𝑛 = 10 8 

(𝑛 − 2) × 180°𝑛  

 لعتعداد ض

(15 − 2) × 180°
15 = 156°

 

𝑛 = 15 

13 

کلیدیدرسنامه و نکات   
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استدلال()هندسه و                                                                             ناحیه یک زاهدان مسعود زیرکاری  
، روی یک صفحه به اندازه ی یک زاویه ی مشخص حرکت دهیم ، تصویر  اگر شکلی را حول یک نقطهدوران : 

 نام دارد.مرکز دوران نقطه ی که شکل حول آن دوران یافته ،  .حاصل دوران یافته ی شکل اولیه است

نیست. ولی اگر زاویه ی درجه دوران دهیم ، نیازی به جهت دوران  360درجه یا  180اگر بخواهیم شکل را نکته : 
 درجه باشد ، حتماً باید جهت دوران مشخص باشد. 360درجه یا  180دوران غیر از 

  مانند :

 

اگر شکلی را با یک یا چند تبدیل )انتقال و تقارن یا دوران( در صفحه بر شکل  شکل های مساوی )هم نهشت( :
  دیگر منطبق کنیم. آن دو شکل با هم مساوی )هم نهشت( هستند.

 می باشد.  ≅علامت ریاضی هم نهشتی دو شکل به صورت  نکته :

  دردو شکل هم نهشت اجزای متناظر دو شکل )اضلاع و زاویه ها( با هم برابرند.نکته : 

 برابر باشند ، هم نهشت نیستند. تی که دارای مساحلهمواره دو شک نکته :

 هستند ، ولی هم نهشت نیستند. دو مثلث مقابل دارای مساحت برابر  مانند :

 

 

  دو مثلث زیر هم نهشت هستند : مثال :

 )تقارن( الف( نوع تبدیل را مشخص کنید.

  ( هم نهشتی دو مثلث را به زبان ریاضی بنویسید.ب

  ( اجزای متناظر دو مثلث را کامل کنید.ج

 
 

 

 𝑎 𝑏 دوران

  𝒐درجه ساعت وار حول نقطه  90دوران 

𝐴𝐵𝐶 ≅ 𝐷𝐸𝐹 

𝐴𝐵 = ⋯ … = 𝐷𝐹 𝐵𝐶 = ⋯ 

𝐴̂ = ⋯ … = 𝐹̂ 𝐵̂ = ⋯ 

𝐷𝐸 𝐴𝐶 𝐸𝐹 

𝐷̂ 𝐶̂ 𝐸̂ 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝐷 

𝐸 𝐹 

𝑑 

𝑏 

𝑎 𝑜 

3 

4 

2 

مساحت 6 = × قاعده ارتفاع
2 =  6 × 2

2 = 6 
مساحت =  3 × 4

2 = 6 
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 فتمه ایهپ                                                     چهارمفصل                                                           الاتؤنمونه س
(ستدلالاهندسه و )                                                                             

 

 الاتؤســـــــــــ                               ردیف الاتؤســــــــــ                         ردیف
 با توجه به شکل زیر :  1   

 الف( یک خط : .......
 پاره خط : ............ دو 
 نیم خط : ............ دو 

 را با سه حرف بنویسید. 𝐵̂2 و   𝑨̂های  ب( زاویه

  رابطه های زیر را کامل کنید. 7   
 

   با توجه به شکل زیر اندازه ی هر زاویه را بنویسید. 2   
 

 است. سه رابطه 𝑨𝑩وسط پاره خط  𝑪در شکل زیر نقطه ی  8  
  درست بنویسید.

 با توجه به شکل زیر : 9     را به دست آورید. 𝒙در شکل زیر مقدار  3   
  متمم نام ببرید.الف( دو زاویه 

 ب( دو زاویه مکمل نام ببرید.
 ج( دو زاویه متقابل به رأس نام ببرید.

 شباهت و تفاوت دو شکل زیر را بنویسید. 4   
 

  با توجه به شکل ها نوع تبدیل را مشخص کنید. 10   

قسمت مساوی تقسیم  4به  𝐀𝐄در شکل زیر پاره خط  5   
 .شده است جاهای خالی را کامل کنید

                           𝐸         𝐷              𝐶             𝐵           𝐴     
 

              

                                                          

 با توجه به شکل داده شده : 11   

 
 

 الف( نوع تبدیل را بنویسید.
 ب( هم نهشتی دو مثلث را به زبان ریاضی بنویسید.

 اجزای متناظر داده شده را کامل کنید.ج( 

 نقطه وجود داشته باشد 15الف( روی یک خط راست  6   
 تعداد پاره خط ها چندتاست. 

 نقطه وجود داشته باشد  8ب( اگر روی یک خط راست 
  تعداد نیم خط ها چندتاست.

 دهید.با توجه به شکل زیر به سؤالات پاسخ  12   
 الف( تعداد زاویه چندتاست.

 امل کنید.ب( تساویهای زیر را ک
 

 

h 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = ⋯ 𝐶̂ = ⋯ 

𝐴 

𝐵 𝐶 𝐸 

𝐷 

𝐹 

 1 

 2 
 3 

2 3 

1 2 

𝐴𝐵̅̅(الف ̅̅ + ⋯ = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ 𝐴𝐵̅̅ (ب  ̅̅ = ⋯ 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  

𝐴𝐸̅̅ (ج ̅̅ − ⋯ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ 𝐵𝐸̅̅ (د  ̅̅ = ⋯ 𝐷𝐸̅̅ ̅̅  

 

2 

𝐴 

𝐵 𝐶 

110 

1 

60 

𝐶̂1 ........درجه  =  

𝐵̂ ......... درجه =  

4 𝑥 + 20 

2 𝑥 + 10 

𝐴 𝐵 𝐶 

 ناحیه یک زاهدان مسعود زیرکاری

(ب ቊ𝑂̂1 + 𝑂̂2 = 180𝑂̂2 + 𝑂̂3 = 180ቋ ⟹ ⋯ 

(الف ൜𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅𝐸𝐹̅̅ ̅̅ > 𝐺𝐻̅̅ ̅̅ ൠ ⟹ ⋯ 

3 

1 
2 

4 

𝑂 

𝑥 𝑦 𝑧 

1 
2 

@riaziat789                       نهم،  هشتم،  هفتم ریاضیات  

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



@riaziat789

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار


